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E . M. 26—30

2 Hs : I.  1—178 (Nachtr.  179—184). II.  185 ff. El . 179—184  v . andr . Hd . geschr.
nach 1442, der letzte Teil od. seine Vorlage 1431. Alt foliiert Hs I : i—clxxii , Hs II:
i—Iv (=  185—239). Rote Initialen und Kapitelüberschriften . Versch . Wasserz . (vgl.
27). Holzbd . m . 10 Messingbuckeln , 2 Schließen . Roter Lederüberzug , wie 27 ; 5
Bünde . In den Deckeln Perg .-Urkunden aus Elsässer Gebiet , XV.

+ 27.  322 Bl. 20,5  X  21. XV.
Seneca,  Tragoediae. Mit Komm. z. Anf. des Hercules für. Wohl ital.

Abschr . aus alt . Druck,  1 —248.  Färb . Init . vor jedem Stück . — Neue Hs:
Petrarca . . . fratri Gerardo , Petraico monacho Carthusiensi . Anf . des Briefs:
Subit animum luce michi carior . . . Padue data febr . xxiii . Franc . Tetrarcha

peccator  252—256.  Von andr . Hd .— Cicero , de amicitia  257—269.  De senectute
269—281.  Neue Hd . : Invectivae in Catilinam  282 —286.  Ad Herennium  287  bis

320. — Begulae quaedain de conquestione  320 v.
Unter den Deckbl . Perg .-Urk . XV . — Holzbd . m . rotem Leder , wie 26. Von 8

Buckeln 3 erhalten , 2 Schließen ab . — Vgl. 28.

+ 28.  298 Bl. 21,5  x  29. 24Z. XV.
Vergilius.  Aeneis , m. liter. und biogr. Einleitung, metr. Argument,

Band - und Interlinearscholien , Glossen  9—132,138 —230.  Miniaturinit . ,,A" mit

Vogel , üb . dem Text IHS XPS  12.  Bucolica , kommentiert  242 —249.  Georgica,
Komm , unvollst.  249 —295.  Epitaphium Virgilii , Pastor arator  230 ", 2 Epi¬

taphien auf Ladislaus v . Neapel (f 1414), „Natales . . . " und „ Sideribus . . . " 231.
Viele S. leer.

Bl . l r : EHNF M Eber.  Färb . Initialen , blau und rot , ebenso die Überschriften.
Wie 27 Humanisten -Hs (aus Italien ?). Wasserz . 3 Berge in Kreis m . Kreuz (wie
C.M. Briquet , Filigranes 3, 1907, Nr . 11851 ff.). Schwarzer Lederholzbd ., 3 Bünde,
2 Schließen und Deckelschild ab . Sehr wurmstichig.

+ 29.  XII , 167 Bl. 21  x  29. 1453.
I . Regimen confessoris  et confitentis. Anf.: „Ad integritatem

confessionis tria notanda . . . " II —XII.  —  II.  Nicolaus Dinckelspuhel,

Tractatus sup . X praecepta , IX peccatis alienis . . . Anf . : „ Si vis ad vitam

ingredi " . . . „ sie est finis laus deo , pax vivis defunetis una"  1 —147 v. — Schrei¬
ber : Conradus Mollitor , a . 1453. — III.  Medela  animae vulneratae . Inc . liber
erudiens . . . 148 —152.  Unvollst.

Im vord . Deckel deutsche Straßb . Urk . 1445. Hinten : Baseler Urk . 1426. Feder¬
probe m . Schreiberangebot.  Il r : Besitzervermerk , Init . ,,A" , Federzeichnung.

+ 30.  126 Bl. 21  x  28. XV.
1. Boner,  Ulrich , Der Edelsteyne. Zunächst lückenhaft. Anf. mit

Z. 47 (Vorrede ) : „Von Latyn also ich fant " . . . „ So wir uns frowen ewiclich.
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E . M. 30—33

Amen"  108 v. — Raum frei für Bilder . Zweite Hd . auf  Bl . 4 (neuer Bogen ), 86
(neuer Bog . mit  87 ). — Vgl . E . M. 37  II.

II.  Frigedangk . Auszug aus dem Freidank,  109 —126. „loh bin ge¬
nant bescheidenheit " . . . „Was frommet das ouge einen man ." 3 Bl . ausger.
Vorn Bezept : Für das Bottengram . Auf d . Deckel , rot : Dies buch heysset der
weit loff oder der Edelsteyne , so sint hübesche büschpel uff der Welte loff ge-
sezet.

Schrift erinnert an E . M. 11 (Überlingen ). Kritzeleien späterer Hd . auf  9, 12", 127
(Alphab .). — Mones Anz. IV 57—60; W. Grimm , Gött . Gel. Anz. 1835, 446 f. und
Preidank (Gött . 1860) X Nr . g ; M. Haupt , Ztschr . D. Alt . 4, 1844, 578 Nr . 4 ; H . E.
Bezzenberger , Pridankes Bescheidenheit (Halle 1872) 51 Nr . 33.

+ 31.  337 Bl. 16,5  X  22. XV/XV1.
1. Johannes de Monte Regio,  Almanach ad annos XV . . .

calculata . 1492.  8 Bl.  Druck , Hain * 13796 . — II.  Astron .-astrolog . Vor¬
lesungen.  1 . Teil , 1—219,  m . Abschr . eines Abschnittes aus : Joannis de Monte-
regio . . . cum additionibus Jo . Stoefflerini Justingensis et Jacobi Pflaum Ulmen-
sis . . . in Ephemerides . . . commentarium.  2 . Teil , 229  ff . m . zahlr . deutsch.
Bandsprüchen . Versch . Schreiber.

Holzbd . m . Lederrücken , 2 Schließen . Im Deckel Perg .-Frg . verklebt , XV . —
Wie Nr . 33 wohl aus Bibl . Philipp Imser.

+ 82.  178 Bl. (viele leer)  14,5  X  21. Ausg. XV.
Miscellanea astronomica:  N . de Cusa , Quadratura circuli, De

sinibus et cordis , 5—8. — Jo . Textor de Stutgardia , Über Quadranten¬
konstruktion (1487), 9 —14. — Canones utilitates astrolabii declarantes,  19 . —
Liber Hermetis de praenosticacionibus,  34. — Tabula annor . 1489—1558,  35;
tabula mediorum motuum . . . 1480—1552,  37 v. — Tabulae et explicationes mo-
tuum caelestium,  45 —178.  Aus der Sammlung:

Zum Astrolabium (confectio , canones , practica)  106—117". Tab . regionum , no-
mina civitatum,  122v. Motus et poli solis,  128.  Georg Purbach , Theorica planetarum
(Auszug) 1476, 129—153". Divisio coeli (m .Längengraden Nürnbergs ), 154.  Confectio
Almanach,  160.  Dyonisius astronomus , Notata de motu coelesti,  167 v. ■—■ Astron.
Konstruktionen , färb . Zeichnungen , rote Initialen . Verschiedene Schreiber ; genannt:
Jo . Estetten,  32 ". ■— Gepr . Perg .-Bd ., Schließe ab . Vorn Konstanzer Perg .-Urk.
1. X . 1501.

+ 33 . 199 Bl . 15  X  21 . XV1/XVI1.
Canones  in tabulas motuum stellarum. In tabulas lunares canones

31 v. — Üb . die Sterne im allg.  53.  De Mercurio  80 v. Tabula . . . ad longitudinem
32 . et . . . 29. gradus (nach Joh . Stöffler ) . Weitere Tabellen . Tabula veri motus
solis  100 v—106 (nach Stöffler , 1491) . Tabulae motus solis in horis et minutis
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